Figure 1. Complaints Reviewed by the Independent Review Committee, 2013-14
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1. Complainant alleges that the accused officer's tone
while explaining the citation was very rude and
overbearing.
2. Complainant alleges that the accused officer stated, |1. Not Sustained 1. Not Sustained
"I should get your car towed, but I'm not going to do  |2. Not Sustained 2. Not Sustained
that to you." 3. Not Sustained 3. Sustained
3. Complainant alleges that the accused officer failed
to explain the court diversion envelope process. The
accused officer stated, "You just need to pay the
2013-04 |5/13/13; 6/24/13 B/F $120.00 fine, or get the car rental place to pay it."
2013-05 |5/28/13;6/25/13 Outside IRC purview Sustained
1. Complainant alleges that the accused officer had an |1. Sustained 1. Sustained
unprofessional demeanor during the traffic stop. 2. Sustained 2. Sustained
2. Complainant alleges that the accused officer failed
2013-06 |6/11/13;7/17/13 B/M to introduce himself and explain the traffic stop.
Administratively
2013-07 |6/13/13;8/5/13 Outside IRC purview Closed
1. Complainant alleges that the accused officer racially
profiled him by stop.pm.g him and issuing him a failure 1. Unfounded 1. Not Sustained
to wear a seatbelt citation. > Unfounded > Unfounded
2. Complainant alleges that the accused officer threw
2013-08 |6/29/13; 8/22/13 B/M the citation in the back window of his car.
2013-09 |7/3/13;7/29/13 Outside IRC purview Sustained
2013-10 |8/12/13;8/30/13 B/M Exonerated Exonerated
2013-11 |8/20/13;9/13/13 W/M Unfounded Unfounded




Complainant alleges that the accused officer used

Administratively
Closed

Administratively
Closed

2013-12 |9/1/13; N/A B/M profane and unprofessional language toward him.
2013-13 |10/21/13;10/24/13 Outside IRC purview Sustained
1. Complainant alleges that the accused officer placed
the handcuffs on her too tight causing pain and 1. Administratively 1. Administratively
numbness for 2 weeks. Closed Closed
2. Complainant alleges that the accused officer 2. Administratively 2. Administratively
allowed her bra and breast to be exposed during her |Closed Closed
2013-14 |10/21/14;11/14/13 B/F arrest.
1. Administratively
1. Complainant alleges that the accused officers 1. Administratively Closed
approached him in an aggressive manner. Closed 2. Administratively
2. Complainant alleges that one of the accused officers [2. Administratively Closed
2013-15 |10/22/13;11/14/13 B/M pushed his bike. Closed
1. Complainant alleges that the accused officer 1. Not Sustained
unlawfully stopped him for a seatbelt violation. 2. Unfounded 1. Not Sustained
2. Complainant alleges that the accused officer is 2. Unfounded
2013-16 |10/22/13;12/10/13 B/M always harrassing him.
2013-17 |11/8/13;12/10/13 Outside IRC purview Sustained
1. Complainant alleges that the accused officer was
rude and unprofessional during the traffic stop. 1. Sustained 1. Sustained
2. Complainant alleges that the accused officer's 2. Unfounded 2. Unfounded
reason for stopping her was discriminatory and 3. Sustained 3. Sustained
unjustified.
3. Complainant alleges that the accused officer failed
2013-18 |11/10/13;1/10/14 A/F to introduce himself during the traffic stop.




1. Complainant alleges that the accused officer used
excessive force when dealing with his son in the
Bernard Mitchell Emergency Room.

2. Complainant alleges that the accused officer told his

1. Unfounded

1. Unfounded

2013-19 |11/11/13;2/4/14 W/M son, "Stop or | will break your f***ing neck." 2. Unfounded 2. Unfounded
1. Complainant alleges that the accused officer used
unprofessional language during the traffic stop.
2. Complainant alleges that the accused officer issued
him a false citation for "No Rear Registration Plate
Light." 1. Not Sustained 1. Not Sustained
3. Complainant alleges that the accused officer took  |2. Unfounded 2. Unfounded
2013-20 |121/15/13;2/24/14 B/M too long to initiate a traffic stop on him. 3. Unfounded 3. Unfounded
1. Complainant alleges that the accused officer was Administratively Administratively
2013-21 |12/27/13;2/3/14 Unk/F driving recklessly and almost struck her. Closed Closed
1. Complainant alleges that the accused officer did not . . 1. Administratively
. L ) 1. Administratively
explain the traffic citation to him. Closed
) , Closed - .
2. Complainant alleges that the traffic stop was . . 2. Administratively
. o 2. Administratively
excessive and intimidating due to the number of Closed Closed
2013-22 |12/27/13;2/3/14 Unk/M officers that responded to the traffic stop.
1. Administrativel 1. Administratively
1. Complainant alleges that the accused officer used Ciosed 4 Closed
unprofessional language toward him. . . 2. Administratively
. . 2. Administratively
2. Complainant alleges that the accused officer used Closed Closed
2014-01 |1/16/14;2/17/14 B/M profane language toward him.
1. Complainant alleges that the accused officer was . .
o . . Not Sustained Not Sustained
not courteous and respectful while jump starting his
2014-03 |2/12/14;3/11/14 W/M vehicle, which made him feel uncomfortable.




1. Complainant alleges that the accused officer used 1. Not Sustained .
. . . . . . . 1. Not Sustained
profanity while addressing him during a traffic stop. 2. Not Sustained .
. . 2. Not Sustained
2. Complainant alleges that the accused officer
threatened him by telling him not to come back
2014-04 |2/19/14; 4/21/14 B/M around the University area or he would regret it.
1. Sustained
2014-05 |3/3/14;3/12/14 Outside IRC purview 2. Unfounded
1. Not Sustained
2. Sustained
3. Not Sustained
4. Not Sustained
5. Not Sustained
6. Not Sustained
7. Unfounded
2014-06 |3/3/14; 4/25/14 Outside IRC purview 8. Sustained

Grounds for IRC Review - Complaints relating directly or indirectly to issues of:
1. Excessive force; 2. Violation of rights; 3. Abusive Language; or 4. Dereliction of duty

Dispositions:

Unfounded: allegation is not factually accurate; alleged conduct did not occur.

Exonerated: alleged conduct did occur but was justified under the circumstances.

Sustained: alleged conduct did occur and was not justified under the circumstances

Not Sustained: written record of the investigation does not support a determination of whether alleged conduct occurred. A classification of "not sustained" is
Administratively Closed: no investigation was completed due to the fact that the complainant either (i) did not sign an affadavit for the investigation to
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